

# 产权交易资讯

## PROPERTY TRANSACTIONS

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财讯文化传媒有限公司

执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:林荫 赵飘飘 版式:吉学莉

第11期(总011期) 2013年11月26日 星期二 落已年 十月二十四



### 智慧城市建设加速 众企齐推解决方案

尚正

在日前高交会智慧城市发展高峰论坛上,多位政界人士呼吁,建设智慧城市应当因地制宜,立足当前,同时结合企业自身特色找准定位。“目前中国有近2000个市镇提出打造智慧城市,而住建部从中选取了193个城市进行智慧城市试点建设。”住建部智慧城市中心总工王碧玉在论坛上介绍。

今年以来,国务院及相关部门陆续发布了加快智慧城市建设的文件,鼓励各类社会主体共同参与建设,在政策东风频吹及庞大的市场前景下,众多企业纷纷加入。据统计,2013年中国智慧城市的IT市场规模将达到108亿美元,2015年将达150亿美元。

记者从本届高交会上获悉,华为、中兴通讯、神州数码、中国安防、联想、方正信息集团、达实智能、清华同方等企业均携智慧城市成果悉数亮相,且定位不一。

中兴通讯描绘了一幅美好的智慧城市蓝图,展示了包括城市管理、平安城市、智慧城市园区、智慧交通、智慧医疗、智慧教育、智慧旅游、智慧物流、节能环保等一整套智慧城市解决方案。“公司未来智慧城市的定位是‘高技术+高金融’双轮驱动,并非大而全。”中兴通讯ICT部门品牌经理王与剑告诉记者,公司在技术与金融方面均有基础。

而往年集中展示电脑、Pad等前端产品的联想集团,今年则重点展示其智慧城市解决方案,包括金融、教育、医疗、快消等多个行业。“后端产品也是公司未来发力点。”联想集团大客户业务相关负责人崔丽杰表示,联想集团在智慧城市方面的定位更加“务实”,致力于为生活、工作提供便利,例如移动查房、银行柜员等解决方案,均能提高人们的工作生活效率,而行业方面则主攻金融、医疗等。

“在推进建设过程中,各地也遇到一些问题和困难。”工业和信息化部信息化推进司、局级巡视员钟世龙表示,例如对智慧城市的定位不够清晰,与当地经济社会发展的实际需求和城市特色结合不够等。他认为,建设智慧城市应当因地制宜,结合本地实际,立足本地资源基础和特色,从城市发展战略需要出发,充分考虑智慧城市的发展阶段和建设基础,区分轻重缓急,突出建设重点,从城市规划管理、社会管理、基础设施、产业发展等方面明确信息化重点,推动产业转型,从而提升城市综合实力。

与此同时,中兴通讯、联想等多位人士也对记者表示,目前不少企业在大力发展战略智慧城市相关业务,但政府应是智慧城市成功落地的保障,因此政府应该主导顶层设计,并配备系统科学的评价体系,统领智慧城市建设。

两岸产业各有优势,其中不少产业在国

热点聚焦

### 吴敬琏: 生产要素市场化将加快

■ 淑静

近日国务院发展研究中心高级研究员吴敬琏等经济学家在《财经》年会上高度评价十八届三中全会,认为会议明确了市场化的方向。未来生产要素的市场化将加快,其中土地要素的流转和市场化成为关注焦点。

#### 十八届三中全会确立了方向

吴敬琏认为,三中全会有关经济改革的内容,最关键的是两句话:一句话是紧紧围绕市场在资源配置中起决定性作用,深化经济体制改革。另外一句话,是建立统一开放竞争有序的市场体系,使市场在资源配置中起决定性作用的基础。

吴敬琏表示,三中全会的《决定》里面提出了三百多项改革的具体要求,但三百多项里面大部分都与这两句话有关。这两句话非常明确地指出了方向,指出了我们全面深化改革在经济改革方面所要达到的目标。

吴敬琏认为,第一句话回答了近十年来关于中国经济改革方向的问题。“我们改革要往前走,向哪一个方向?向市场化方向走,还是强化政府对于经济、对于社会的管控这个方向走,这是一个重大的方向性的问题。”

吴敬琏认为三中全会不但肯定、而且是强化了市场在资源配置中的作用,并且明确了市场起决定性作用,需要一个怎样的市场环境支撑,那就是统一开放、竞争有序的市场体系是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。

“十四届三中全会建立起来的市场体系是初级版的,还有很多旧体制遗产。十八届

三中全会是一个升级版的,更加成熟的,符合现代经济要求的市场经济。”吴敬琏说,新的市场经济体系将会消除原来经济体系存在的旧体制遗产,和它存在的一些缺陷。

#### 生产要素的市场化将加快

吴敬琏指出,三中全会新的提法是针对现有缺陷提出来的。当前中国市场有三个主要的缺点,一是在条块分割的基础上使得市场碎片化;二是存在许多妨碍竞争的行政干预、垄断行为;三是发展不平衡,比如说要素市场的发育程度就很低。

吴敬琏认为,新提法要求建立的是一个统一开放、竞争有序的市场体系,这个体系不仅仅包括商品市场,也包括要素市场。

发改委宏观经济研究院副院长王一鸣认为,经济体制改革需要从制约中国经济的领域改起,当前一个主要的制约就是生产要素的市场化还不够。比如说土地市场、劳动力市场、利率和汇率、资源型产品等领域还没有实现市场化。

中国银行首席经济学家曹远征认为,此次决定对要素市场化提得非常明显,并且首次提出土地问题,确立了集体土地的流转,包括农村宅基地所有权保护以及转让,这是35年以来重大突破。

土地制度改革受到关注,现场提问环节均是围绕该话题。王一鸣认为,土地一定要流转起来,现在不少地方因为一户几亩地种田积极性不高,出现了撂荒现象。王一鸣提出,土地改革首先要确权办证,成都、重庆、嘉兴很多地方有实践;其次要建立交易平台。



● 吴敬琏

“再次还有非常重要的,现在还有很多不同看法,会不会有影响18亿亩红线?如果有最严格的用途管制,农业用地、粮食用地流转到谁的手上也只能种粮食。”王一鸣认为严格的管制再加上先进的卫星技术,可以确保18亿亩红线不会打破。

### 我国加快统一内外资法律法规

为建立统一开放的市场体系,商务部已与国家税务总局牵头,会同有关部门制定了一个工作方案,确定了当前需要解决的突出问题和初步的工作思路。

在日前的商务部例行发布会上,商务部新闻发言人沈丹阳表示,当前中国社会主义市场经济体制虽然初步建立,但经济活动中仍存在不少市场壁垒。

比如,一些地方要求跨地区经营的企业必须在当地组建独立法人机构,加重了企业负担;对外地产品或服务设定歧视性收费项目、规定歧视性价格,或实行歧视性收费标准;滥用行政权力,限定单位或个人购买指定的产品、服务;在招投标活动中存在限制,排斥外地企业参与等。

“类似的情况严重影响了市场对资源配置发挥决定性作用,抑制了市场活力,损害了企业和消费者的合法权益。”沈丹阳说。

十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(下称《决定》)提出,建设统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。《决定》还提出,要构建开放型经济新体制,放宽投资准入。

沈丹阳表示,接下来,将按照十八届三中全会精神,研究采取更有针对性的措施,比如从完善法律法规、建立考核评价机制、健全社会监督机制等方面入手,争取尽快建立起一个能够从根本上解决突出问题的长效机制。

沈丹阳说,近期相关部门将加快推进统一内外资法律法规,保持外资政策稳定、透明、可预期。这是中国外商投资管理体制的重大举措,有利于建立统一、公平、透明的投资准入体制。

同时,沈丹阳还表示,将推进金融、教育、文化、医疗等服务业领域有序开放,放开育幼养老、建筑设计、会计审计、商贸物流、电子商务等服务业领域,以及进一步放开钢铁、化工、汽车等一般制造业领域的外资准入限制,包括放宽外资在注册资本、股权比例、经营范围等方面的限制。

“我们还要研究建立利用外资科学评价体系,引导利用外资从注重规模向提高质量和综合效益转变。”沈丹阳说。

(胥会云)

一家之言

### 股权投资业迎来发展契机

唐福勇

党的十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)将为股权投资行业的发展带来八大利好。

其一,在健全创新创业体制机制、改善科技型中小企业融资条件、完善风险投资机制等方面作出明确规定,未来科技型中小企业的的发展将广泛受益,创业投资的机会前景因此较以前更为广阔。

其二,关于文化体制机制、教育领域、医药卫生、生态文明建设以及国家安全等领域将呈现较大的改革力度,因此相关行业会吸引更多的民营资本进入,对于股权投资机构来

说则存在较为广阔的投资机会。

其三,单独二胎政策的放开将直接带动母婴消费产品的需求增长,催生相关消费品和幼儿教育的投资机会。提高居民收入,进一步完善社会保障制度,将释放我国经济消费潜力,未来消费行业将呈现明显的投资机会。

其四,资本市场双向开放,通过货币兑换,人民币或美元基金可同时投资境内和境外市场,基金的跨境投资将成为常态,可同时捕捉到境内外的投资机会。此外,资本市场双向开放将有利于中国企业开展境外并购,吸引外资企业进入国内进行直接投资,并便于外资LP投资境内基金,实现股权投资基金LP的国际化和多元化。

其五,股票发行从审核制向注册制度改

革,可大大增加新股发行数量,拓宽股权投资机构IPO的退出通道。另一方面,注册制实施后,企业发行市盈率可能会下降,将打破企业高价发行的现象,从而降低股权投资IPO退出的回报收益率。此外,关于“允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构”,有条件的企业或私募股权投资机构将参与设立民营银行,进一步推进政策性金融机构改革。

其六,关于非公有制经济发展,作为私募股权基金的主要投资对象,民营企业在开放、公平的竞争环境下,将焕发更多活力和创造力,并迎来新的发展机遇。

其七,未来国有企业改革将着重在破除垄断和市场限制方面发力。关于引入非公有

资本参与国企改革,此前,国资委2012年公布《关于国有企业改制重组中积极引入民间投资的指导意见》。三中全会后,股权投资基金将有望更多地参与到国企改革中。

其八,城镇化在与股权投资基金合作方面,可以引导民间资本、外资组建基础设施或产业投资基金;一些实力较强的融资平台与金融机构、大型机构投资者合作成立股权投资基金;能直接吸引外资、民间资本、央企等各类资本入股基础设施项目。预计随着地方政府举债空间越发有限,城镇化与股权投资业的合作可能性将越来越大。

综上所述,清科研究中心分析师姬利认为,《决定》将进一步释放改革红利,中长期而言,中国经济将有结构性上升的潜力。在此背景下,经历了十余年的完整发展周期后,中国股权投资行业深受未来改革的影响,并将乘势迎来飞跃发展的契机。作为多层次资本市场的构成部分,股权投资将成为全面深化改革的有力工具。

资本参与国企改革,此前,国资委2012年公布《关于国有企业改制重组中积极引入民间投资的指导意见》。三中全会后,股权投资基金将有望更多地参与到国企改革中。

其八,城镇化在与股权投资基金合作方面,可以引导民间资本、外资组建基础设施或产业投资基金;一些实力较强的融资平台与金融机构、大型机构投资者合作成立股权投资基金;能直接吸引外资、民间资本、央企等各类资本入股基础设施项目。预计随着地方政府举债空间越发有限,城镇化与股权投资业的合作可能性将越来越大。

综上所述,清科研究中心分析师姬利认为,《决定》将进一步释放改革红利,中长期而言,中国经济将有结构性上升的潜力。在此背景下,经历了十余年的完整发展周期后,中国股权投资行业深受未来改革的影响,并将乘势迎来飞跃发展的契机。作为多层次资本市场的构成部分,股权投资将成为全面深化改革的有力工具。

其九,关于非公有制经济发展,作为私募股权基金的主要投资对象,民营企业在开放、公平的竞争环境下,将焕发更多活力和创造力,并迎来新的发展机遇。

其十,关于非公有制经济发展,作为私募